

# DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Előfizetési árak:**

*Helyben és postán küldve*

Egy évre 10 frt — kr.      1/2 évre 2 frt 50 kr.  
Fél évre 5 — —      Egy évi szám 10 —

Külföldi előfizetési díj minden közzétételért  
Főpénzt, Vecsey-ház földszintjén  
a szerkesztőségbe bormentve küldendők.

*Előfizethetők helyben:*

Telegráf K. Lajos könyvkereskedésében  
és a szerkesztőségben. — Egyébütt  
a postahivatalok utján.

**Hirdetési díj:**

Öt-hatásos példányonként 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több  
szobrászati díjért.

Bélyegdíj: minden beiktatásért külön  
30 kr.

„Nyit-tér”-en megjelenő közlemény öt-  
hatásos sorra 15 kr.

Név- vagy börtmentlenül beiktatott köz-  
lések nem vétettek tekintetbe. — Ugy-  
asintén kérésre sem adnak vissza.

## Előfizetési felhívás

### „DEBRECZEN”

hetenkint ötször: hétfőn kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton, megjelenő politikai, és közgazdászati lap 8-ik évfolyama ápril-juniusi és következő negyedeire, mint a debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönyére.

Hangzatos szavakkal nem akarunk a közönség elé lépni, midőn lapunk pártolására és előfizetésre hívjuk fel.

Azt azonban határozottan ígérjük, hogy a „Debreczen” ezután is eddigi szelleme fogja átlengeni. Politikai jelszavunk ezután is a **haza önállósága és függetlensége** leendő, a „bihari pontok” alapján s ezen álláspontunkat legkevésbé sem adjuk fel.

Közleményekben gyorsak és pontosak, a fontosabb eseményekről táviratok értesítik olvasóinkat, s általában véve mindent elközlünk, mit anyagi erőnk megenged, hogy lapunk minél élénkebbé és érdekesebbé tétessék. Miért is tisztelettel és bizalommal keressük föl lapunk barátait annak szellemi és anyagi támogatására, különösen pedig az előfizetésnek mielőbbi beiktatására.

Az előfizetési díjak az eddigiek:

- Egész évre . . . 10 frt.
- Félévre . . . . 5 frt.
- Negyed évre . . . 2 frt. 50 kr.
- Egy óra . . . . . 1 frt.

Végre kijelentjük, hogy a hirdetések a legutányosabb ár mellett és pontosan eszközölhetnek.

Előfizethetők helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piacutca (Vecsei-ház), Telegráf K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

**Gálócsy Gusztáv,** Tiszay Dániel,  
a „Debr. függ. párt” felelős szerkesztő-  
elnöke.

### A sötét jövő.

Bár korántsem vagyunk azon helyzetben, hogy az árvíz okozta károk statisztikáját összesen, vagy részletesen kimutathatók, de azért már nemcsak gyanítani, de tudni lehet annyit, hogy a folyamok jobb és balpartján lakók tömegtelen károkat szenvedtek. A legsújtóbb körülmény rájuk nézve az, hogy nemcsak meglévő vagyonukat veszítették el, hanem a jövőbeli reménytől is meglettek fosztva. A ki valaha alföldünkön mezei gazdálkodást folytatott, nagyon jól tudja, hogy a miből legtöbb hasznót, legbiztosabb jövedelmet várt, az

mindig az őszi vetemény volt. Ugyde az áradat éppen ezen veteményeket tette tönkre öles, vagy még nagyobb tömegű hullámaival, melyet ha majd leszáll róla a víz, csak dohány és tengerivel lehetne beültetni, a késő idő miatt köleat vetni bele nem lévén tanácsos, mert mint a tapasztalás mutatta, a víznyomta talajon tavaszkor, az aszott szokta magát buján kiütni, elnyomván, elsatnyítván a bele vetett növényzetet. Hiányzik azonban az a sok munkás kéz, mely a dohány és tengeri munkáltatásra kellene, hiányzik a szükséges iga s takarmány az iga jószág számára, mely egyes gazdáknak szükségeltetik arra nézve, hogy őszi vetéseit is ismét felszántassa tavasz vetés alá, mert a mai szigorú viszonyok közt a gazdaközönség csak annyi igát tart, mennyi nagy szorgalommal képes elvégezni egyszer és nem többször földjeinek megszántogatását. A köles vetésre nézve pedig az a veszedelem van, hogyha minden ártér kölessel szándékolatik bevetetni, ezt a keserű kénytelenséget azonnal kiaknázzák a nyereszkedők, s hallatlan magas áron szállítanak a vetőmagot, melyet aztán, ha a termény bevágná, minthogy rendkívül nagymérvű lenne a piaci kínálat, potom áron sem lehetne rajta tudni.

Még azonfelül az a kellemetlen és nagyon szomorú eset is beállhat, hogy szerencsétlen embertársaink, kik most a szabad ég alatt nedves területen chezve, fázva, kinosan élnek, el fognak betegesedni, mely betegségben vagy elpusztulnak, vagy pedig nagy mennyiségben erőtlenné, munkaképtelenné lesznek. Erejét, egészségét nagyon könnyen elveszti az ember, de visszaszerezni, az már más kérdés. — És ezen esetben mit fognak tenni a kenyérkereső nélkül maradt szegény nők és ártatlan gyermekek?

Emberrársaink, ő felségeik jó példái után telhetőleg igyekeznek könnyörülni adományaikkal a szenvedőkön, de ez csak a pillanat nyomorán, csak pillanatra segíthet, s óriás mérvben igényelvén a szegények a könyörületet, kimerül az erőszén, a szák, és megfoglyatkozik a kegyelet is utóvégre a keblekben, lévén sorsunk és állapotunk olyan körülírt, mely egyáltalán nem alkalmas arra, hogy mellék kiadások folytonos teljesítését elviselhetné. Mert el vagyunk készülve rá, hogy az adó erőszakos behajtása nem fog legkevésbé sem enyhíteni, sőt talán még fokoztatni, s ilyen körülmények közt, hogy és miként gyakorolhatna a szorongatott ember adakozásbeli jótékonykását?

Még ha csak a vén Duna partjairól kiáltana az inség, de hát a legkisebb folyam is, mint például N.-Váradon a Pece, még ez is érzékeny károkat képesek okozni. A Kőrös, Szamos, Maros, a Tisza sat. Vajjon ezen folyamok képesek lesznek-e további kártételek okozása nélkül rendes állapotra leszállani?

Ha a szerencsétlen vízkárosultak, már ezt megelőzőleg is, a sok rossz terméketlen évek miatt, adósságokkal nem lennének terhelve, azon esetben költséssel lehetne rajtuk segíteni, valahonnan és valamiképpen kimódoltatván számukra. De ez embereken költsön utján segíteni nem lehet, képtelenné lévén annak csak kamatait is törleszteni. Hát még régebb

adóssága törlesztése és kamata, az évi országos adó, lelkészfizetés, gyermekiskoláztatás, ruházat, pástor- és cseléd-napszámok fizetése, élelmiszerek beszerzése nem lehet oly ügyes, szorgalmas és takarékos gazda, hogy a jelzett kiadásokat kölcsönkapott pénz használatát után fedezni képes lenne.

Hátha még, — mitől a jó ég őrizzen, — a zöldár, midőn a meleg szél, napfény, vagy enyhe záporok a hegyeken létező roppant havat valami gyors olvadásba hozván, ismét kiáradnak a folyók? s a tavasz reményeit is elseprik?

Valóban boldog az olyan ember, a ki nem szeret gondolkodni, hanem kedves énjét körülírva az élet kényelmével, nem gondol mára, nem szorul szíve embertársai jankálataira.

Arra nézve, hogy a temérdek bajon segítve legyen, arra nézve egyesek tiszteletreméltó törekvése is becses ugyan, de céltől nem vezet.

Nem akarjuk távolról sem megnevezni azon dungszagdagokat, világi és egyházi magas állásaikban, kikről hallgat a krónika, kik még egy árva fillért sem hoztak a könyörület oltására, s nem érziünk magunkban jók tehetséget, hogy előre lerajzoljuk csalhatatlan képekben a jövő rémeit, de annyit még is bátorodunk kinyilatkoztatni, hogy a magyar ember nem szokott egy sövény tövében élen meghalni, hanem az éhség e leközdetlen fenevad által zaklatva, a kétség pillanataiban, erővel is elveszi attól, a kinek van, azt a mi neki nincs. Szemben fogadja a halált a legborzasztóbb öldöklő szerszámokból inkább, mintsem a hosszán tartó éhség kínaitól gyötörve, lassan pusztuljon el, mint a gyertyavilág. A magas kormányhoz e tekintetben egy árva szavunk sincs, a kormányról azt tapasztaltuk, és szívünk mélyesége fájdalmas tapasztaltuk azt, hogy csak a bécsi hangokra szert foglyelni, de a hazán a szegény magyarok ajkairól feltörő hangokkal szemben, füleit bezárják.

E helyt, csak a nagy urakhoz és tőzserékhez, s azoknak kemény szíveik meglágyításának céljából közzéhatunk egy pár szót a végett, hogy megnyitván erőszéneiket, minthogy itt nem fillérek-ről, hanem milliókról lehet csak szó, sieszenek velünk egyetemben megelőzni a vést. Most már az oláh gabona tömeges nagymértékbeni bevásárlása nem jár nehézséggel és olcsó. Adakozzanak e végre bőven, ne kölcsön alakjában, mert mint főbb említém, azt egy pár évtized alatt nem lesz a ki vissza fizesse, hanem nagylelkűségéből intentől várva csak, adományaikkal visszaszámzatását.

Alkossanak segélyező társulatokat, melyek minden ajtón kopogtassanak. — Mert szegény embertársaink, kenyér, vetőmag és egy kevés pénzsegély is szükségeltetik. A kezelésre, keressenek tisztá ujjakat nem e tolvaj világban, míg az éhes ember szájából is elsajátítják az utolsó falat kenyeret. Itt tenni kell, mert Hannibal ante portas. — A hab ajkainkat éri már.

— A képviselőház első ülészaka — mint a „N. H.” biztos forrásból értesülést folytán jelenti — a minisztertanács megállapodása szerint folyó hó 27-én fog bezártni, s

a következő ülészak megnyitó ülése a jövő hó 23-án leendő.

— A képviselők napdíjainak lefoglalása ügyében a „P. C.” szerint a kormány a képviselőknek nem akar kiváltságot adni, hanem, minthogy az állami tisztviselők fizetésének lefoglalását szabályozó törvényjavaslatot készít, a javaslat a képviselők napdíjait is a többi állami fizetések sorába veszi fel, s ezeknek megfelelően szabályozza lefoglalásukat.

— A kormány törvényjavaslatot dolgozott ki a vasuti engedélyekről, mely nem sokára előterjesztetik a képviselőháznak.

— A népiskolai tanítók nyugdíjára vonatkozó törvény életbe lépésére szükséges munkálatok a közoktatási miniszteriumban — a „N. P. J.” szerint — már befejeztettek, s az ezen ügyre vonatkozó rovatok ívek e hó végén küldetnek meg az adóhivataloknak.

— A rögtönítélő bíróságok eljárását szabályozó 1868-iki körrendelet 30-ik §-ának utolsó pontját a bel- és igazságügyminiszterek oda módosították, hogy „az elkészített, felolvasott, az elnök, a közbírák, jegyző, királyi ügyész és védő által aláírt jegyzőkönyv mellékleteivel összefüggő s a rögtönítélő bíróság elnöknek s jegyzőnek a jegyzőkönyv végén fonalra alkalmazott pecsétjével ellátandó s legfeljebb harmadnap alatt a királyi törvényszék elnökének bemutatandó, ki azt az igazságügyminiszternek haladéktalanul felterjeszti.

— A képviselőház tegnapi és tegnapelőtti ülésein folytatta és befejezte a cseléd-törvényjavaslat tárgyalását.

— A magyar fővárosból. Király ő felsége a pettyéní helv. nitr. egyházközségnek temploma építésére magánpénztárából 200 frt segélyt adományozott. A fővármihatalnál f. hó 27-én, esetleg ápril elsején 2500 irtra becsült 7092 1/2 dohány fog elárvereltetni. A soroksári ág megnyitása ügyében tegnapelőtt számos polgár részvétel mellett gyűlés tartott a Groszkávéházban. A Duna vizállása folyton apadóban van nemcsak a fővárosban, de a vidéken is. A vizállás Budapestet a legutóbbi tudósítások szerint 21 láb 7 hüvelyk. A várházi könyvtárszékének 1874. évi decz. hóban elkövetett sikasztás fedezettett fel, melynek ügyében erőlyes vizsgálat indítottat. Az írók és művészek társasága f. hó 19-én saját helyiségében táncszalag egybekötött zárkörű estélyt rendez. A fővárosnak árvíz által elborított területe összesen 4220 hold. Pesten 200, Budán 450 és Ó-Budán 340 ház áll vízben.

### Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. — Rév-Komárom márt. 14.

Azt már rég tudtam, hogy a csataterékben az előre nyomuló hadsereget követni szokták a csaták híradóit, kiket fájdalom! az emberi társadalom szolgálata ki, s kik az elesett bajnokok ruháit s ékszereit szokták a legocsányabb módon elrabolni.

De azt, hogy az árvíz okozta szerencsétlenség közepette is találkozik emberi lény, ki a vést ember társának meg szerencsétlenebbé tételére használja fel, azt csak most tudtam meg.

Tegnapelőtt éjjel a rendőrség a vizgátnál észre vette, hogy azokat két alak kibontani akarja, siettek tehát őket e borzasztó szándékukban megállítani. Azonban a rendőrköt észre vévén, futásnak eredtek. De a rendőröknek sikerült egyiket agyonlőni, másikat pedig megsebesíteni. A megsebesített aztán bevallá iszonyú tervüket, hogy Komáromba beakarták eresztetni a vizet, hogy az éji általános zavarban rabolhassanak. Ezeket kívül még

több rablókat sikerült kézre keríteni rablott tárgyaikkal együtt, miket azon községekben raboltak, melyekben még néhány ház fennállt, de lakói a dombokon tartózkodnak.

Menynyi sok rossz körülmény működik közre, hogy a szegény polgár tönkre jusson? A mit az uszora meghagy, azt viszi a végrehajtó. S ha ez eltalált kénszi, a mit talált elseperte az elemi csapás, s a mit még ez is meghagyott, azt elviszik a zsványok.

Tegnap a Duna mellett nagy verekedés fejlett ki. A vívó fegyverek balták és botokból állottak. A verekedésben 4 virilis városatyja is részt vett, nem panaszkodhatván egyik fél sem, mert mindnyek pogány módon kikapta a mgát. Halva a csataterén senki sem maradt. A betyárok fényes nappal egy zsidót az utcán meglátván a követelték tőle pénzt fenyegetések közt. Két uri ember azonban szerencsére arra vetődött, azok megmentették, más különben kirabolattott volna.

A katonaság ismét garázdálkodik az utcákon, az ablakokat verik, zuzzák össze, s a nép szenvedni a kárt.

Folyó hó 8-án délután háromnegyed 5-re hirtelen átfutott, percig tartó renegyes volt, sokkal erősebb, mint 7-én. Kárt az épületekben nem tett.

A Duna felől városrészb. házai csaknem általán összeropadozva és fakkal támogatva állanak, de lakók nélkül, mert azok kiköltöztek, nehogy őket romjaik alá temessék.

A Duna hol dagad, hol apad. De már nem sokat törődünk vele. Hozzá szokik az ember mindenben, oly közönyösen veszszük már, mint valami minden napos szemtelen vendéget.

Az utas szállító hajó még most se jár, mert nincs hova kikötni.

Kétségbe vagyunk esve. De a kétség közt azért mégis vannak szerencsés emberek, mint az ide való molnárok, a kiknek malmaik megmaradtak. Azok vigadnak, mert az egész környékbeli falvakban a malmoikat szétrombolta a jég. Az uszorosok is örülnek, mert lesz rebach az uszorosnál. Ma bájkul lesz, de csak hát hadi táncosojának, övek most a világ!

Sajnálatos közölm tövábbá, hogy köztiszteletben álló ügyvéd — Adámovics Adám, szerdán hazuról távoztván, egyetlen leánya A. Ilona kisasszony szobaleányával együtt, ki kezében kosárkát vitt, mintha a piacra vásárolni mentek volna, elhagyták az apai házat. Azonban a piac helyett a Vágduna part mentek és mindketten beleugrottak a Dunába, hol mindketten menthetetlenül elmerültek. Ez eseményt egy katona látta, sietett is mentésükre, de hasztalan, mert mire oda ért, már a habok elsimultak felettük. A parton hagott kosárkát, melyben egy levél találtatott, a katona a várba felvitte, a honnan az a leány szüleinek küldetett el. A levélben a szerencsétlen leányka bucsu szavakat intézett atyjához.

A komáromi olvasókör ápril hóban szét fog oszlani, de alakulása óta másfé éven keresztül mindig vonaglott, hiányozván az összetartás a sokféle nemzetiség miatt.

Komáromban valami takaros társas élet hasztalan keresendő, mert van itt angol, francia, olasz, spanyol, muszka, leugyel, tót, szerb, oláh, zsidó, cseh, morva, német, magyar sat., mely miatt oly bábeili zavar létezik, hogy még csak nyelvben sem értjük meg egymást.

A katonák utra készen állnak, csak a parancsot várják, hogy a hercegovinai határokra induljanak. Újvár felől közlekedésünk nincs, sem Pozsony felől, ezek Bécsnek jönnek most.

G. S.

### A „DEBRECZEN” tárczája.

#### ELMOSÓDOTT NYOMOK.

Bűnügyi regény 1 kötetben.

Írta: Acscharumoff Miklós.

Harmadik rész:

II. Julia naplójából.

(Folytatás.)

— Megállj Pál — mondám — midőn láttam, hogy menni akart, elfeledtem neked mondani, hogy ezzel a Tschereoffal már korábban találkoztam. — Az csak nem tartozik a dologra? — Halljad csak! Ezen találkozás a moszkvai vasuti coupéban történt, midőn elsőszőr utaztam R-be. Ugy, hogy némileg nagyon ismerkedtünk. — Hogy ismerkedtetek meg? — Utóközben mulattok magunkat. — És tovább? — Ugyanazon vendéglőbe szálltunk. — Melyik vendéglőbe? hol?

— Moszkvában. Arca eltorzult s csodálkozva tekintett rám, mintha valamit nem teljesen értett volna meg és további felvilágosítást várt volna. — Nos folytad! — mondám — midőn elhallgattam — halgatom. Eddig minden jól van, ugy a mint csak töled várni lehet. Utóközben az első szerencsével viszonyt fűz, veled utazni, egy vendéglőbe beszállni. . . hát még mit tettelek együtt? — Semmit! — Hazudsz. . . itt nem lehetett megállnotok. — Esküszöm, hogy semmi más nem történt. — Miért nem mondtad hát tústint? — Mert előttem semmi jelentőséggel sem bírt. — Hazudsz! — Neked sohasem hazudtam. — Igen. . . most tűnik ki. Most jó napfényre, hogy mennyire megcsáltál. Most látom, mint higjen az ember egy nőnek. Az ember veszélyben forog, minden lépése ki van számítva és ő az első szerencsével viszonyt köt. . . Igen szép! Nemde igen kellemes és mulatságos volt? — De nem akarom e jelenetet tovább rajzolni. — Roszul érzem magam, ha rá gondolkodom.

Csak azt akarom elbeszélni a mi némi jelentőséggel bír. — Te egy szép ternoét csináltál, mondám guyonosan. — Nem is képzelted, hogy minő szép, mily kedvező mindez ránk nézve. Tudod, hova utaztál? — Nem. — Nos, ugy elbeszélem, hogy ostobaságot ad a maga egész nagyságában láthatasád. Utazása ép oda volt célzóva, hova a tied. R-be ment h o z z á. Most már kétségem. . . Már régebben is hallottam, hogy akkor nála volt. Gondolatim összezavarodtak s egy ideig nem tudtam tájékozni magam. — Még csak az hiányzott — folytató tovább, hogy együtt mentetek és ott három négy napig kellemes időtöltésben éltetek légyen. — Pál! — Hát miért nem! — Hallgattunk mindketten; én szeméim törülgettem. — Nos, felismert? — hagyd el a pityergést és felelj. — Nem tudom — válaszoltam — talán. . . De ha ugy volna is, nem engedte észrevennem. — Nem czélozott reá? — Nem.

Pál sokáig ülve maradt és fejét kezei közé szorítva gondolkodott. — Ez nem mehet így tovább — mondám végre halkan és hirtelen hozzám fordult. — Miért reszketsz! Neked mindig fő valami a fejedben, vessd ki onnét és ne ijedj meg! . . . Epen nem gondoltam valami rosszat — csak azt gondoltam, hogy őt nem szabad szemükn elől téveszteni. Ki kell őt kutatnunk. Sokat nem tudhat — de megis ő az egyetlen ember a földön, a ki valamit tudhat és ép ezért figyelemmel kell léptet kisérnünk. — Ot nappal később látogatást tett Tschereoff. A legközelebbi dében nálunk ebédelt és ott maradt az egész estén át. Mindent felajánlottunk, hogy őt jó hangulatba hozzuk s faradozásaink nem is voltak sikertelnek, de a thea után ama szerencsétlen eseményre terelgett a társalgás. Pál kabinetjába vezette őt s így nem hallottam, mi történt köztük. Midőn a szobába léptem, már vége szakadt a beszélgetésnek, de mindkettőn láttam, hogy nagyon le voltak hangolva, főképp Tschereoff ki halványan és némán állt egy széken; szeméi villogtak és nagy felindulás közt száját kuszálta! Pál ellenben szünet nélkül csevegett és igen vidáman tetette magát, de engem nem csalt meg. Mindkettőn lehetett látni, hogy valami kellemetlenség merült fel köztük és

hogy egymás iránt ellenséges érzülettel viseltettek. — Egy óraféle elment Tschereoff; kikisér-tük az előteremig és megígértettük vele, hogy gyakran meg fog látogatni bennünket és megbíva nélkül is — valahányszor reá nézve keillemes volna — elő hozzánk ebédre.

Azonban alig csukódott be az ajtó mögötte, mikor is vizsgá tekintettel egymásra néztünk s gyorsan visszatértünk a kabinetbe. Pál arca nyugtalanságot áruít el.

— Mi bajod van? — kérdém. — Egy támlászkébe vetette magát és me-rev tekintettel szemlélt. Mindketten el voltunk némulva.

— Pál az istenért, ne kiozz! — Várj — felelé — hagj egy pillanata-gi pihennem; egészen kivagyok merülve. Adj egy ital cognac-ot.

Adtam neki a mit kért; öt perc mult el; szivem hevesen dobogott s dobogása néha fennakadni látszott. Végre nem türhettem tovább. — Az isten szerelméért, mi történt? ki-kítám. — Mondj valamit — csak egy szót szólj.

(Folyt. köv.)

**Vidéki hírek.** Ujvidéken szabadkőmives páholy alakult, mely a budapesti „Nagy Orient”-nek képezi főjárt. Temesmegye Hódony községében mult szombaton a jég oly sűrűn hullott, hogy majdnem 25 ctméternyi magasságban borította a földet. A nagyváradi „László” gőzhengermalom az idén is 20 fnt osztalékot ad részvényeseknek. A kis czelli takarékpénztár mult évi tiszta jövedelméből 543 fnt 15 krt adott jótékony czélokra. Mőorott az árvízkarosultak javára hangverseny rendeztetik, melyben 10—15 éves leánykák fognak közreműködni. Tokajnál a Tisza 75% magas, s 56 ház áll vízben. Sárlogárd és Körtvélyes kört mult szombaton több óráig tartó égi haboru volt s a villám is több ízben lesújtott, végül majd egy óra hosszáig tartó borsó nagyságu jég esett. Jászberényben a pálinka mérők S. H. pálinkafőző ellen, ki egy liter pálinkát 12 kr-ért árult, egy „közös veszteségre alakult társulatba” összeálltak, s most ok 10 kr-ért adnak egy liter pálinkát. E nemes verseny eredménye az lett, hogy — mint a „N. H.”-nak írják — a város lakosságának fele napok óta részeg.

**Színészet.**

—d—f. Szerdán, márc. 15-én adatott: Borgia Lucretia, opera, zenéjét írta Donizetti. Szalai Anna kisasszonynak harmadik vendégjátéka volt ez, mely alkalommal egy szép virágcsokorral tisztelte meg a közönség. Az opera előadása különben nem volt sikerült. Csütörtökön Csabai Pálné színműködésének 40-dik évi jubileumát ünnepelelvén meg szünapadunkon, ez alkalommal szíre került: A francia köz társaság kikiáltása. történeti színmű, írta Cserhalmi. A darab a nagyszímmel létező modern férczelemények közé sorozható, s érdekességet köl-

csónzott előadásának leginkább a jubilearis ünneplés színesét. Csabainét kilepelték az összes személyzete a színtársulatnak két szép habérkoszorúval tisztelte meg, s rövid, de meghatározó szavakkal Takács István és Siposné a nő személyzet nevében üdvözölték az ünnepelet. Közönség, levezára az esős, sáros időnek, szép számmal jelent meg. Penteken Halminé Mindszenti Kornélia asszony utolsó előtti fölépítet: Fausztka és Margitka adatot, szünapadunkon ez időnyben másodikor. Vendégünk egy szép koszorút kapott ez este, és zajos tapsokat aratott, játszotta Mephistot a kellő gyakoroltságával s a nála megszokott otthoniassággal. Az előadás kevés számú közönség előtt jól folyt le.

**UJDONSÁGOK.**

\* **Személyi hír.** Városunk polgármestere, Simonffy Imre ur, ki hivatalos ügyekben a fővárosba utazott, néhány napot ott időzése után a ma délutáni vonattal visszakerült. \* **Medgyesy Ferenc** végzett jogász a helybeli pénzügyi igazgatósághoz pénzügyi fogalmazógyakornokká kinevezetett. \* **A debreczeni kereskedelmi közélet** tanári kara f. hó 10-iki értekezletén egy emlitésre méltó határozatot hozott. A tanári kar tagjai évi összes fizetések egy százalékát a kereskedelmi tanodát látogató szegénysorsu tanulók segélyezésére czéljából egyszer mindenkorra felajánlották. Ezen magában véve nem jelentéktelen összeg a kereskedelmi testület hozzájárulása által növeltetvén, egyenlő részletekben fog az intézet szegény sorsu, de érdemes hallgatói közt évenként szétosztani. \* **A „Tisza”** biztosító társaság hivatali személyzete a mult napokban saját kebelében gyűjtést rendezett a budapesti vízkárosultak

javára, s mint értesítünk, igen jelentékeny összeg gyűlt egybe, melyet rendeltetési helyére el is küldtettek. Ohajtható volna, ha minden társulat, egyesület, követné példát, s segitene a nyomorba jutottak sorsán. \* **Az árvízkarosultak javára szerkesztőségünkben** legujabban a következő adakozások történtek, u. m. A budapesti károsultaknak: Jóg Ferenc ur 1 fnt; Bősörményi Róza k. a. 2 fnt; Beke Klára k. a. 1 fnt. A la c h á z i károsultaknak: Beke Klára kisasszony 1 fnt; Némethy Jánosné asszony 1 f. Hevesi Mihály ur és neje Katona Juliánna asszony 2 f. Bősörményi Róza k. a. 2 f. A k o m a r o m i a k n a k : Bősörményi Róza k. a. 2 f. Összesen 12 fnt. Szerkesztőségünknek a részben már rendeltetése helyére már elküldött, részben a legközelebbi postával elküldendő adakozások tesznek összesen 160 fnt 50 és 2 drb. ezüst 1 fntos tallért. \* **Deutsch Jakob**, városunknak egyik köztisztelőben és közbecsülésben álló polgára, csaknem két hó óta már, oly súlyos betegségben fekszik, hogy állapota valóban a legaggasztóbbá vált. A kik tudják, hogy Deutsch nemcsak a kereskedelmi téren kereskedőink között, hanem társadalmi életünkben is a legtekinélyesebb állást vívta ki magának a jelöltje az, elok bizonyára sajnálattal vesznek tudomást e szomorú hírről, mely lesújtó egy aránt mindnyájunkra. Kívánjuk szívünkkel mirelőbb felgyógyulását. \* **Sándor napja** lévén, városunkban több helyen megtartották tegnap Sándor estélyét. Ugy Vadon Sándor, helybeli ügyvéd, s az iparos ifjúság egyetletének derék titkára, a nevezett egyet helyiségeiben tartá meg névostélyét, melyre ismerősei, barátai igen nagy számmal jelentek meg. E névostélynek ünneplés színesét emelte föl, az iparos ifjak által egyetük titkára irányában kifejezett szép elismerés; és pedig Szőlősi Sándor egyik fiatal iparosunk, egy igen

szép és nagy gyakoroltságáról tanuskodó beszéd kíséretében ezüstből készült iróttal nyújtott által az egylet nevében Vadon Sándornak. — Ez üdvözlötet a dalkör által előadott dalok követték, s ezután a dalkör részéről egy igen csinos és ügyes készítmény dobánytartóval tiszteltetett meg a munkás titkár, ki saját elfoglaltsága mellett az egylet ügyeit oly buzgó egykeheretellel vezeti. A mulatság folyt egész reggelig. \* **Gyászjelentés.** Horváth Józsefné, születte Harsányi Karolina, Gyalakay Lajos kir. törvényeszeiki elnök, magok és gyermekei: Lőrincz, Aranka, Sándor, József, Kálmán, Jenő; valamint Horvát Károly neje és gyermekei; Horváth Erzsébet Örvényi Vilmosné és gyermekei; néhai Horváth Lejos gyermekei; Horváth Eszter férj. Balla Pálné és gyermekei! néhai Horváth László gyermekei; Horváth Mária özv. Vég Dánielné és gyermekei; Horváth Gábor, Horváth Janka férj. Muraközy Lászlóné és gyermekei egy számos rokonok nevében is megemlíti tudatják szeretett férje, illetőleg bannatall tudatják szeretett férje, illetőleg ipa, nagyapa, testvér, nagybátya és rokon. Leg utolszáig a felső-mérai Horváth József-ostorharosi és felső-mérai Horváth József-ostorharosi bizottsági tagjának, a z s e f, biharvarmege bizottsági tagjának, a z s e f, biharvarmege életének 66-dik hó 16-én, esteli fél 9 órakor, életének 66-dik évében szélhűlés következtében történt gyászos évében szélhűlés következtében hűlt tetemei kimutált. A megobolodultnak hűlt tetemei Székelyhidon, f. hó 18-án, d. e. 16 órakor eltemették. Kelt Székelyhidon, 1876. márc. hó 16-án. Adás legyen emlékül! \* **A „Pesti Napló”** írja: „A Megváltó című színdarab, melynek előadása Debreczenben hatóságilag betiltatott, a mult szombaton Miskolcra került szíre. Az előadás másnap ismételtetett, a nélkül, hogy a miskolci hatóságok a debreczeni példát követték s a darab előadását megiltották volna. \* **Zobel Lipót** urnak, nagyváradi postagazgatónak hivatali működése 25-ik évfordu-

lati napja alkalmából a helybeli postahivatal tisztai személyzete egy díszalubort, valamint a hivatali eljárok egy üdvözölő iratot küldöttek. \* **A nagy templom** tornyában a mai naptól kezdve reggelentek, nem nyolc, hanem hét órakor fognak harangozni. \* **Gusztrinyi Sándor** városunkban előnyben ismert ruhásbabás néhány nap mulva ide fog érkezni, s a kitűnő módszer, könnyen és gyorsan elsajátítható szabászat városunk hölgyközönségének tanítani ohajtván, idejőve telt el egy h o z z á n k i n t é z e t t leveletében előre jelezte. Ennélfogva felhívjuk a n. é. hölgy közönség közöl mindazokat, kik az általa rendezendő tanórákban résztvenni, vagy a szabászatot egyenkint is rövid napok alatt, és mérsékelt díj mellett megtanulni szándékoznak, e lapok szerkesztőségében jelentkezni sziveskedjenek. Felhívjuk reá a t. közönség figyelmét, s ajánljuk pártolásába.

**Tarkaság.**

— Kolduskirálynő. A mult hó végén egy mailandi körházbán halt meg Örményország egykori királya, XIII. Leo, nejét és gyermekeit a legnagyobb nyomorban hagyta maga után. Egy mailandi lap most adakozásra hívja fel a közönséget e „koldus család” részére, s felhívását különösen a néphez és annak embereizhez intézi, mert — amint írja — ha királyok, hercegek és grófok oly állapotban halnak meg, hogy nem hagyunk utódoikat még annyi pénzt sem, a menyui eltemetetésükre szükséges, akkor a demokratának kötelessége az elhagyott özvegy és árva fenntartásáról gondoskodni.”

Felelős szerkesztő: **TISZAI DÁNIEL.**

**H I R D E T E S E K.**

**BURGER LIPÓT**

**női és férfi divatkereskedése**

Debreczenben, főpiacz 2139. szám alatt.

Ajánlja a n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe:

Legújabb francia virágokat, kalapformát, selyem és bársonyszalagot, francia-, güipür- és Blond-csipkék. Legújabb nyakfodrok, gallérok és Manchettákat, női és gyermek harisnyák- és kénytüket. Legújabb legyezők és napernyők, menyasszonyi fátyolok és koszorukat, paszomant díszek, rojtok, ripsz-atlaszokat minden színben, himzett szelvény, és betétek, továbbá: moult, Batistelairt, mouzlint, organint, sirdinget és chif-fonokat.

**Fehérnemű gyári raktárának**

**ÁRJEJYZÉKE.**

Női chifon ingek 1.30, 1.50, 1.80 kr. himzett 1.80, 2.20, 2.70 kr.  
Női chifon hálórakli 1.20, 1.40, 1.70 kr. himzett 1.80, 2.—2.30, 2.80 kr.  
Női chifon alsó szoknyák 2.—2.40, 2.80 kr. himzett 3.20, 3.80, 4.50 kr.  
Női chifon alsó nadrágok 1.20, 1.40, 1.60 kr. himzett 1.70, 1.90, 2.10 kr.  
Női vázson ingek 2.20, 2.60, 2.90 kr. himzett 2.90, 3.30, 3.70, 4 ft.  
Legjobb állásu francia miederek 1.—1.40, 1.80, 2.30, 3.—3.70 kr.  
Férfi chifon ingek 1.10, 1.30, 1.50, 1.80, 2.10 kr. himzett 2.60, 3.20 kr.  
Férfi cretton ingek 1.10, 1.25, 1.60 kr. 2 gallérral 1.80, 2.10, 2.40 kr.  
Férfi alsó nadrágok czérna vászonzól 90, 1.10, 1.25, 1.40, 1.70 kr.  
Férfi gallérok és manchetták legutányosabb árban. 85 1—52

Vidéki megrendelések leggyorsabban eszközöletnek.

**Eddig még nem létezett!**

Valdói hajfonadékok, ezelőtt 5 fnt 80 kr., — most csupán 1 ft 40 kr.; teknőcz csontból készült hajfésűvel együtt: 2 fnt.

Továbbá, gyapju-szövetű tavaszi nagy kendők (kézi munka), mindenféle színben 5 fnt.

Ugyan ilyen szövetű fejrevaló kendő 1 fnt 50 kr.

Hajfonadékok, hajminták szerint pontosan utánvét mellett is küldetnek.

**Fanny Wasserburger**  
Bécs  
57 5—? II. Schiffamtsgasse nr. 5.

**250. szám.**

**ÁRJEJYZÉKE**

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek.

Kézpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben

Költségmentesen

Debreczenben, kötelezettség nélkül.

**Ingyen zakkal.**

100 kiló	26.40
A. Asztali dara nagyszemű	26.40
szinte 30 kilos zacskóval	26.70
B. szinte apró szemű	26.40
szinte 30 kilos zacskóval	26.70
C. Dara középszerű	24.40
szinte 30 kilos zacskóval	24.70
0. Királyliszt	26.40
1. Lángliszt	25.40
2. Montliszt	24.20
3. Zsemlyeliszt különös	23.—
4.	22.—
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	20.20
6. szinte 2-od	18.—
7. Barna kenyérliszt 1-ső	15.40
8.	12.—
8 1/2.	10.60
9. Lángliszt 1-ső rendű	9.40
10.	6.40
11. Finom korpá zsákkal	4.20
12. Durva korpá zsákkal	3.60
zsáknélkül	3.—
R. I. Rozsliszt 1-ső rendű	—
R. II. szinte 2-od	—
R. III. szinte 3-ad	—
R. IV. szinte 4-ed	—
A. K. Árpakása 00	36.—
szinte 0	32.—
szinte 1	25.—
szinte 2	18.50
szinte 3	18.—
Árpakása 5	25.—
A. Árpá liszt 6	7.50

Debreczen, 1876. március 1.

Simaórlás 1 fnt,  
Darálás 50 kr,  
100 kilogrammonként.

**Tavaszi és nyári idényre**

**Párisból érkeztek.**

Legszébb és legújabb női ruhák és felöltök, dolmány, Jaquettek és ke-rek köpenyek, Mandarus és Qarették, melyek dus választékban és jutányos áron találhatók.

**A francia nőhöz** czimzett női divattárban, Budapestben, Deákuteza 15. sz. alatt u. m.

Jaquettek minden színben	7. 8. 10 fnt és felebb
ugyan ilyen finom Brasilból	10. 12. 15
Renaissance legujabb minta szerint	10. 12. 15—50
Dolmányok legujabb minta szerint	10. 12. 15—50
Genleman férfi kabát	10, 15, 20 fnt és felebb
Jaquet és tünik igen jó Chevijotból	15, 20, 25
Selyem, bárony felöltök legujabb szabásban	30, 35, 40—120 ft.
Patent báronyból pedig	15, 20, 25—30
Hálókötösök legujabb szabásnak	25, 20, 20—60
Kész női ruhák házi használatra	12, 15, 30 fnt és felebb
Kiménő ruhák elegans kiállításban	25, 30, 40

Nemkülömben menyasszonyi kiházasítási ruhák legujabb párisi divat szerint, lelegegensabban és jutányosan készíttetnek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöletnek és kívánatra minták bérmentve küldetnek.

Megrendeléseknél kéretik egy centimeter szerinti mérték vagy régibb ruha test és szoknya elejének hossza beküldése.

**Rozsny**  
konfektionair.

84 1—6

**2. javított kiadás.**

Legközelebb jelenik meg a híres, maga nem-megbecsülhető könyvnek második, teljesebben javított és bővített kiadása:

**„ÖNSEGÉLY”**

Dr. ERNSZT L. HASZSANYI ORVOS.

Ezen könyv oklást és segítséget nyújt mindazoknak, kik újabb korukban titkos bűnt vagy mértékellen kikapongást értek és ennek következtében szorongásában vagy azertől férgzetben szenvednek, vagy annak közel beállításától fenyegettetnek.

Azok is, kik idősült bujakörben, borbájakban, bujakörös kórosnyben, begyűcsözött állapotban szenvednek, vagy kiknek teste túlságos higanydagok által gyűngített, teljes kigyógyulást találhatnak.

Nevelők, lelkesek és fiatalok, emberbarátok, kik a fiatalok javát szívókon hordják, jól teszik ha ezen könyv tartalmával megismerkednek.

Ezen híres könyv, mely nagyobb világszág kedvéért bonczani ábrákkal van ellátva, minden könyveskerészetben, kapható, de postá utján nálam is megrendelhetik. Ára 2 fnt.

Dr. ERNSZT L. HASZSANYI ORVOS.  
Pesten, Kétsas-utca 24-ik szám.

**2. javított kiadás.**

**A debreczeni könyv-, kö- és műnyomdai részvénytársulat**

**Könyv- és könyvmdája**

ajánljok mindenféle nyomtatvány gyors és jutányos árban elkészítésére.

Üzleti czimzése — hová a megrendelések czimzése kéretik — főpiacz, Sz. Nagy Károly ur házában, a ref. nagytemplom mellett.

Ugyanitt kapható az 1876. évre szóló s a métermetékek népszerű átszámítási táblázatával ellátott nagy fal naptár. — Egy darab ára 40 kr.

**KUBINYI KÁLMÁN**

nórinbergi és díszáru kereskedéséből

Debreczenben

az összes árak gyáriáron alól is

**VÉGKÉPEN KIÁRULTATNAK**

ugyanott tartályok (Stelagen) és kirakatok (Auslagen) jutányosan eladó.

Ezennel tiszteletteljes tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy a ref. kistemplom körüli építkezés, üzletm átalakítása, de főképen helyiség hiánya végett, kénytelenitve vagyok árúm nagyobb részén tul adni. Hogy pedig azt oly rövid időn eszközölhessem, kijelentem! — sőt saját érdekem is azt kívánja — hogy kivétel nélkül minden árut haszon nélkül, az ivad czikkeket pedig 10-től 50% százalék árleengedéssel elárusítandom.

Teljes tisztálattal  
**Kubinyi Kálmán.**

81 2—?

**A debreczeni szesz és sajtolt élesztő gyártmányainak árjegyzéke.**

Egy liter magas foku szesz (melyből két liter jó pálinka készíthető) — ára	24 kr.
Egy liter tiszta gabna-pálinka ára	14 kr.
Egy fél kilogramm finom (export) kiviteli sajtolt élesztő ára	40 kr.
Egy fél kilogramm jó sajtolt élesztő ára	30 kr.
Egy fél hectoliter tengeri mos-lék, (marha és sertés hizlálására) — ára	10 kr.

Megrendelések helyben és vidékre elfogadtnak és pontosan teljesíttetnek, a főraktárban nagytemplomtól 339. sz. a. 391 16—?

**Egy lakosztály**

Kádas-utczán 1891. sz. a., — mely 4 szoba, konyha, pincze, padlós fa és éléskamrából áll, kiadó. Ugyanott egy kis udvari lakás is kiadó. Értekezhetni Kohn Adolf borkereskedésében, a főpiaczon.

86 1—3

**MANDEL B.**

a „Fehérlő” vendéglővel átellenben

Ajánlja unjonnan berendezett és felszerelt raktárát, mindenmely, legszép kiállítású és legjobb minőségű kész férfi cipőkben!!

87 1—3

Előf...  
„DE...  
hetenkint...  
szerdán,  
megjelenő...  
szati lap...  
nusi és kö...  
debreczen-...  
közlönyere...  
Hangza...  
runk a kö...  
lapunk pá...  
hívjuk fel...  
Azt az...  
jük, hogy...  
eddig szell...  
litikai jelsz...  
önállósága...  
a „bihari...  
álláspontu...  
juk fel...  
Közlem...  
tosak, a fon...  
iratok értes...  
véve minde...  
erőnk mege...  
élénkebbé...  
Miért is tisz...  
jűk föl lap...  
lemi és any...  
nösen pedig...  
beküldésére...  
Az előf...  
Egész...  
Felév...  
Nyegye...  
Egy...  
Végre...  
tések a leg...  
pontosan es...  
Előfiz...  
reczen...  
utca (Ve...  
jos és ifj...  
reskedésébe...  
postahivata...  
Gálócsy Gu...  
a „Debr. függ...  
elnök...  
Tolvaj...  
Neme a...  
nünket, hogy...  
találunk sze...  
hogy a közö...  
korl elnevez...  
gaikkal szem...  
nincsen, csak...  
kissé hossz...  
csalás és rab...  
vott az kiseb...  
A „DE...  
ELMOS...  
Bun...  
Irta: Ac...  
— A do...  
le, el fogok bes...  
Ekkor e...  
tartalmát. Pál...  
álláspontjából...  
menyiette, hogy...  
kerülni neki, m...  
Tschersoff túr...  
jesen kimondt...  
alaváló hazugsá...  
gát ragadtatni...  
dott, melyek P...  
A leguagjobb...  
Olga ugy mér...  
hogy tüstént az...  
berben R-ben v...  
hogy Olga besz...